80 用下海

Это не рецеизия и не подробный визпиз деятельности Астраханского драматического театра, для чего понадобылось бы более длительное и детальное зивномство с театром. В настоящих театральных заметнах—общие впечатления от просмогранных сами спактанлай, о самом нажном и них, без деталей и непринципиальных частностей.

ТТ РЕЖДЕ всего — об афише те-- атра. Семь назвений — итог. годовой работы коллектива говорят о том, что театр, во-парвых, делает упор на современную соватскую драматургию, в то жа время не проходя мимо богатых иладовых драматургии илассической, а во вторых, строит реперту--видоди и и събразно — и по проблематика, и по жанрово-стилевым особенностям пьес. Нельзя не заметить художественной нервиноценности современных льес, вошадших в афишу, но нам кажатся, что нонечным можентом в определении тудожественного урозив репертуара выплатся живое воплощение его на сцене тватра. Поэтому мы и намерены несколько подробнае остановиться на особанностих драматургии лишь в непосредственной связи со слектаклями.

Льеса Г. Бонарева -Пуска, при ≡сей эмачительности поставленной автором проблемы, далека от совершенства. Тем не менее театр сумел создать значительный, цельный спектакль. Конечно, не все слабости пъесы преодолены, но в гливном это уделось

В спактакла ясно звучит тема честности, непримиримой тельности каждого в отношении к своему и общему делу. Театр вложил в постановку много творческой энергии и нашел свои, театральные средства для выражения авторской мысли. Четкий ражиссерский замысел (постановка заслуженного делтеля искусств Грузинской ССР Н. Р. Эшбы) определил адиную стилистиму спектакля, резко выделил главную его тему. В первую очередь этому способствует интересное оформление спектакия (зуд. В. В. Меликишвили), Внашний облик спектакия создает единую атмосферу, придает спектанлю масштабность. Сетка, в которую одета сцена, воспринимается на только нак металличасная арматура — на сложный рисунок видится как бы материализацией той сложной проблемы, с ноторой столкнулись — и на почве которой схлестиулись — в борьбе — разные харантеры, Система карактеров, действенная линия, событийные акценты выстроены таким образом, что оформление не остается в отрыве от спектакля -оно сливается со всем строем его. оно «дышит» вместе со всем спентаклам.

Наиболее разработанишми и объамными в слектакле — а потому н ивиболее убедительными — оназались образы рабочих: буквально все они конкретные и живые, с разными характерами и различными жизненными позициями. Их мысли, поведение и поступки стали в спектанле главным - и это определяет успех его в целом. В этих сценах главная тема не декларкруется, а воплощается в остром комфликте, и этому способствует точное исполнение заслуженным артистом РСФСР В. М. Степановым роли Самарина.

Черва эпизоды, поселщенные этим людям, прошла ирасная смысловая черта спентакля, дало теме раствориться в побочной, к тему жа малемотивированной линии «странной» любен директора к своей свиретарша, не позволило теме затузнуть в слабой, стематичной линии «разногласий» трек руководителей, чоторые в своих спорах, а общем-то, топчутся на MOSTO.

Артист В. И. Май, надо заметить, достойно, с наименьшими потерями, тактично свода концы с концами, выходит из трудного положения, в натором его герой — директор захода — очутился по воле автора, но все же фигура Абатурова оставтся неяркой и расплывчатой. Но самой досадной слабостью пьвсы является образ сенретаря парткома Юрина, и это не могло на отразиться на спектакла. Артисту Ю. М. Черницкому трудно предъявить претензии: в сасего геров он стремится вдохнуть жизнь, наполнить слему плотью и кровью, наделить его живым зарахтером. И в большой степени это ему удается. Но в главном артист остается сновачным по рукам и ногам: автор на дал ему ни одного сколько-нибудь значительного поступна.

Подлинным живым героем спектакля стал бригадир Сенчаков. Заслуженный артист РСФСР Н. В. Четвергов выстроия сложный зарактер при кажущейся несложнасти и прямолинейности Сенчакова. Артист нашол такие убедительные ираски, соединие в Сенчакова грубоватость с подлинной чистотой и непосредственностью, с глубоно органичной принципиальностью, что его последний маналог не только убеждзет нас своей - правильностьюх, но, что гораздо важнее, заражает эмоционально и волнует. А ведь это важнейший смысловой мо-MEHT CHERTAKAS

Спактакль «Энаргичные люди» (ражиссер Н. Р. Эшбе, зуд. В. И. Селюк) по талантливой, но не простой пьесе В. Шухшина производит несколько противоречивое влечетления. С одной стороны, мы видим интересно задуманный и подробно разработанный как внешний облик спентакля, так и его внутранний строй; ровный актерский ансамбль,

в котором трудно отдать предпочтания одному актару паред друтим; немало режиссерских и антерских находок — и все это объединено последовательным режиссерским замыслом. То есть мы видим спектакль крелкий, прочио сработанный, профессиональный. Но, с другой стороны, для спектакля зарактерна некоторая облагчанность, избыточная экомедийность», которая приводит к нарушению актерской органики. Очевидно, в решачий жанра спектакля — или в его практическом воплощении — сушествует некоторая неточность. Конечно, пьеса Шукшина — комедия. Но ее комедийная интонация более саркастична, можно сказать, болбе серьезна, чем интонация, с ноторой звучит спектакль.

21 4 7 1916

На лишен противорачий и спактакль «Дузль» (режиссер Н. Р. Эшба, туд. В В. Буянов). Противорачия эти уходят корнями в пьесу. Пьеса М. Байджиева не лишена поззии и теплой человеческой митонации, но вместа с тем страдает, на наш азгляд, некоторой схаматичностью: в центре «хорошая», но

гов. Конячно, всаму этому магут найтись причины, но они не выс крыты чараз сложную психоли не людей ни в пъесе, ни в слакти по Все эти «замные мелочи», ст ляющие, по мнению автора, в емное счастье», может быть, и им нот право на существование в испъстве, но лишь при одном услови: если они будут рассмотрены и д робно, гаубоко, во всей их и ретной неловторимасти. Огранире, преумеличенное сино, доминију щее в оформлении (худ. В. И., Салюк) — в нем видится полытка таатра «укрупнить» события (может быть, это чокно в Большой Мири?) — на спасает положения: на его фоне исв. что происходит в спяктакле, выглядит еще более межким и случайным. Артисты в спекти≭ле, добрасоваетна произност такст, выглядат такими же бесплотны. схучными, а подчас фальшиви как их гарон. (А ведь некоторые из них, которых мы видели в врутих спентаклях, убеждали и паствали нас своим мастерством). 🔛 🖛 ному только заслуженному антисту РСФСР Н. К Гарину уднось сделать своего героя — воче Боброва — живым челов оч создать на сцене ощутимый муренний план роли, который ок ся важнее и убедительнее внашнаго, выраженного косночничным авторским текстом.

## BEHEPOB B TEATPE

«разочарованная в жизни» девушна, «по бокам» — два молодых человека, «отрицательный» и «доложительныйя. И спор, который ведут эти два чантиподан, насколько пря-МОЛИНЕВИ.

Режиссер и художник сохранили «камерную», интимную интонацию пьесы. Отпечаток поэтичности лег и на манеру актарского исполнения (особенно жомо это проявилось у Нази-артистиа С. К. Дбар]. Таким образом, сзематичность пьесы во многом оказалась преодоленнойдействие перевелено в более условную, отвлеченную от быта атмосферу, и это оправдывает в какой-то степени ту очищенность и отвлеченность моральных категорий «добра» и «зла», которыми оперирует евтор. Но это сопротивление пьесе (на пользу спектаклю) не доведено тевтром до конца в решении треж жасактеров Нази в исполнании С. К. Дбар — OCCUPANTA NEPA S. непосредственная. думающая. С самого сеовго появлания она завревывает наши симпатии и заставляет с интересом следить за ее внутренним миром, который актриса раскрывает тонно, неневязчиво, с подлинным мастерством. Но нам нажется, спедовала бы острае подчаркнуть противоречия в харантара Нази, смелее: почазать то наноснов, от чего освобождается Нази по мере узначания Азиза, тот «исиандаровский» яд цинизма и скепсиса, который уже прожих в нее и от моторого жлечита ве Азиз. Тогда стала бы более прадматной и конкратно важной борьба Азиза и Искандера, которую они велут за Нази.

Обаяние и простота арт. А. В. Фомина насколько оживляет фигуру прописного циника Исканрара, каным он написан у автора. Но актер не заглянуя поглубже в исихолотию своего героя, не сделят его характво болев жижым и объем-

HIMM.

заслуженный артист РСФСР Н В Четавргов рисует в целом простым обавтельным и сдержанным. Но часто авторсний техет заставляет артиста терять эту простоту, впадать в мелодраму, «влезать на пьедестал». — Для того, чтобы убедить нас в жизненности такого наобыкнованного repos, нужно сделеть вто предельно обыкновенным, земным, найти максимум теплых, мягких ирасок

№ БЕСА З. Чернышевой «Земное счастье» не блещет ни художественными достоинствами, ни глубиной проблемы. Может быть, при максимальных творческих усильях театру и уделось бы адохнуть в бледные тени персонажей живую душу, наделить их плотыю и кровью. Но в данном спактакле этого не произошло (ражиссар Э. Д. Купцов). Персонажи остаются персонажами, их поступки и отношения — условной поверхностной схемой, и оставтся нелонятным, почему умная, достойная женщина, талантлічный врач, народный депутат так долго не соглашается далать операцию больной, которая паред ней, по сушеству, ни в чем и не виновата! Почаму талантливый перспектияный журналист хочет броснть работу? Почему он общиняет свою подругу в том, что она корыстно

толкает его на каръеризм, а та да-

же замуж за него на собирантся!

Почему все так недовольны милым

симлатичным Севой? — и еще мно-

В спектания «Лес» (режиссер Е. В. Батурин) есть и отдельные интересные антерсиие работы, и удачные сцены. И в целом спектакль, как говорится, исмотрится», часто звучит в эрительном зале смез. Но в результате спектакль вызывает исе же чувство неудовлетворения. Он рассыпается на ряд отдельных сцен, не связанных между собой ничем, кроме авторского текста, -- этого достаточно для пьесы, но, пожалуй, малокате для спактакля. И эты сцены зачастую пестрят различными жанровыми красками актарского исполнения. Тончее другия «полали» е стилистику сложной номедик А. Н. Островского заслуженный BOTHET РСФСР В. М. Степанов (Аркашна) и артист К. П. Маев. (Насчастливцев). Счастливцев у Степанова не условно комедийный персонам. а живой человек, и артист, нигде не таряя комадийной основы, поворачивает к нам Аркашку разными гранями: он на только смащон — он и жалок, и серьезен, а бывает и зол, и даже семолюбие и горд, он и плутоват, и чист душой, как ребе-HOK.

В спактакле есть и просто «белые пятнах — к примеру, очень невыразительной и бледной выглядит немаловажная линия Аксюши и Петра. На наш вагляд, все эти малые и

большие беды спектакля проистекают, главным образом, по одной важной причине — в спактакле не ощущается цельный художественный замысел, который подчинил

бы все его компоненты адиной режиссерской мысли, единой стилис-

Удивительно радостное ощущение остается от двух других споктаклей -- «Дон Карлос» и «Лесная лесия» (режиссер Н. Р. Эшба). Оны покоряют глубоким содержанием и высоним художественным уровнем. Оба поставлены по пьесам сложнайшим и — при всем их совершенстве --- делеко не есамонгральнымя, поскольку требуют глубоного творческого годхода, тонкого художественного чутья, умения осмыслить содержание в ярких театрамими образах. И действительно, налицо четкий и последовательный режиссерский замысел, и — что не менее важно — ярхое и последовательное воплощение этого замысла артистами и зудожником (сценография В. В. Меликишвили). OSa спахтакля — это монолитные художественные произведение театрального искусства в которых слились воедино пьеса, режиссура, сценография и актарское мастер-

Казалось бы, романтих Шыллер и иминешний театр говорят на разных языках. Уже в этом огромная сложность сцанического воплощения пьесы. Тватр избрал единстави: но верный путь: сохрания домантизм пъвсы, он нашел для его выражения современные изобрази тельные средства. Спектакль получился, безусловно, роментический, но теплый, живой, близкий современному эрителю. Это заучит и в оформлении — оно придает спектакию обобщенный опозтизированный облик, и при всей условности — вссоциативно образно: и в зактичной графичности мизанецан, которая не нарушает их психологичаской нониратности; и в манера актерской игры, в исторой стих оставтся стихом, но на первиодит

в декламацию Рачь заучит припод-

нато, но не настольно, чтобы парастать быть живой "челожечесной

DENLIO.

HHIM.

раннки.

Артистка С. Н. Дбар как нельзя болае точно коллощеет гирей игрой художественный принцил спектанля: внутранняя пылкость ее Ког ролевы даже в семых остамх и патетических моментах роли оставтся в првделах строгой формы сдержанных внешими проявлений. Поэтичная, по-шилларовски инезамная» -- она в то же время земная, достотерная, потому что в рамках спектакля и его художественных занонов актриса живет с баспредельной свободой, простотой и встастванностью. Очань воко и выразительно «лепит» своего Филиппа артист Ю. И. Срослов—именно лепит, потому что вго Филипп впошакспировския скульптурно объемен и обладает выразительной пластикой кан вывшивй, так и виутренней, Н. В. Чатаергов создает совсем другого Филиппа. тоже по-своему интересного. Карлос в исполнении актера Э. Л. Очаговия стремителен, порывист и позтичен, но за этим всегда присутствует мысль и подлинный темперамент актера. В целом для «Дон Карло» сав — нак и для «Лесной песны» зарактарен розный актарсиий внсамбль, где каждая актерская ра бота, сохраняя индивидуальность. сливается со всем строем спектакли. — без этого спактакль при всей внешней привлекательности не стал бы таким тудожественно полноцен-

«Лесная песня» появляется на сценах театра, пожалуй, вще реже, чем «Дон Карлос», вотя инкто не ставит под сомнение емкое содержания и высокие литературные достоимства пьесы. Своим спактаклам Астразанский театр не только убедительно доназал сценичность этой есназвич, но и раскрыл ве вркую театральность. Сказочно - поэтиче: ский илесь, который мы видим на сцана, сам по себе обладает идушой», но еща более он одухотво: рен яркой и позтичной игрой житеров. Начиная с Макки (арт. С. К. Дбар) и кончая «бассловаеным» Лихорадкой (арт. И. А. Слободсной) — актеры предстают в новом, неожиданном качестав Мать (арт. Т. А. Кисева) и Килина (арт. Г. А. Збруева), которым очень летка была сбиться в быточую интонацию, на нарушают художественной цельности спентанля, жытя они чужие в «лесу», «лес» их не принимает. Но они не чужие в спектак: ле, кроме стиха Л. Украинки, их объединяет с другими менера исполнания: ластельность красох прислушает резкость бытовой интонации, (Так же, нак орорной юмор Куца — арт. Ю. А. Ехрюков — не перебрасывает нас в какой-нибудиной жано — это именно юмор лирической сказки). Подлинная феаричность спектания не родилась на пустом месте -- фантазию режиссера, художника и антеров питала фольклорная драматургия Л. Ук-

Есть еще один зажный моменд, харантерный для обоих спектак: лей. — присущая им ирасота. Не красивость, а именно Красота, Красота формы, несущая содаржание Так в «Дон Карлоса» строгая красота оформления, костюмов, актериной пластики, великолепио вылепленных мессовых эпизодов несет в себя мрачную, тревожную атмосферу двора Филипла II; а буйная, свободная ирасочность элесах и населяющих его сущесте, из сказочно-лирическая пластика в «Лесной песиях несут в себе раскованность и поздию одухотворенной природы. Зримвя красота спектаклей сливается со звучещей красотой преирасного стиза Шиллара и Украинки и заставляет воспринимать внутреннюю красоту ofenz neec.

HECMOTPS HA TO, STO & STEE спектанлях немало противоречий, все же ясно угадываатся положительная, интересная танданция заатра. Удачи театра представляются нам далеко на случайными и тесьма принципиальными, потому что родились они на основе трех наиболае значительных и спожных пьес репертуара. Характерно, что в этих трах спактаклях и витерский состав театра проявился наиболее интересно.

В цепом весь творческий состав тватра обладает, немалыми потенциальными возможностями, дотя, вероятно, наких-то индивидуально-

стей театру и не зватает.

Без сомивния, плодотворно сотоудничество театра с художником В. В. Меликишвили, у наторого чувство театральности и богатая фан-TARMS CHACTONED COMETAIOTES C TOHним художественным ахусом. И потом — нечасто приходится видеть таков полное слишние сценографии спектакия с его режиссерским замыслом. Очавидно, однако, и другов: тватр муждается д более со: вершенном техническом оснащении — к примеру, в сценическом ируга, исторый бы не отназывал в самый неподходящий момент посреди спектакия, и в радчовопаратура, которая бы на затрудняла посприятие музыкального оформ: лания в спектаклях дололнительными хрипжми и дребезжанием, Может быть, это и мелочи по сравнению с другими сложными проблемами, стоящими перад театром, но эти «мелочи» особенно досадны, потому что ноллектия способан создавать интересные, значительные произведения искусства.

в. КЛИМОВСКИЙ,

r. Mockea.

режиссер-монсультант ВТО.